

Téma: Rozprávací slohový postup

Téma	<ul style="list-style-type: none"> Rozprávací slohový postup
Cieľ	<ul style="list-style-type: none"> Odlíšiť medzi sebou texty z hľadiska jazykového štýlu a slohových postupov. Uskutočniť jazykovú analýzu textu.
Organizačné formy	<ul style="list-style-type: none"> individuálna práca, práca vo dvojiciach, frontálne vyučovanie.
Organizačné metódy	<ul style="list-style-type: none"> Brainstorming Mapa mysle Slovné Praktické
Časová dotácia	<ul style="list-style-type: none"> 2 vyučovacie hodiny
Prostriedky	<ul style="list-style-type: none"> Interaktívna tabuľa

Metodický postup

Študenti na hodine pracujú s učebným textom Rozprávací slohový postup. Riadeným rozhovorom si učiteľ overí pochopenie základných pojmov učiva a ich využiteľnosti v praxi.

Učivo je vhodné vysvetliť na dvoch vyučovacích hodinách. Prvú hodinu je vhodné zamerať na základnú charakteristiku rozprávacieho slohového postupu a druhú hodinu na umelecké rozprávanie. Pochopenie celého učiva si učiteľ overí na záverečnom komplexnom cvičení na str. 5.

Na precvičenie učiva môže učiteľ využiť pracovné listy Rozprávací slohový postup a Rozprávanie a frazeológia, v ktorých si študenti zopakujú aj učivo prvého ročníka Lexikológia. V pracovných listoch sa nachádzajú slovné aj praktické úlohy. Jednotlivé úlohy

je možné podľa zvolenia vyučujúceho robiť samostatnou prácou študentov, frontálne, vo dvojiciach ako aj v skupinách. Podľa zvolenej formy prác si učiteľ vyberie úlohy, ktoré sa budú na hodine riešiť. Zvyšné úlohy je možné riešiť formou domácej úlohy.

Pracovné listy je možné načítať na školský server alebo ich dať iným spôsobom študentom.

1. Riešenie

1.1. Riešenia k cvičeniam v učebnici:

Učebnica str.2

Demonštrujte, že text patrí do umeleckého rozprávania: Je to možné na umeleckých prostriedkoch, ktoré sa nachádzajú v ukážke. Výskyt citovo zafarbených slov. Výskyt pásma postáv a pásma rozprávača.

Slohové postupy a hybridizácia: V texte sa nachádza hybridizácia slohových postupov. V texte sa nachádza rozprávací, opisný a úvahový slohový postup.

Učebnica str.5

Text patrí do rozprávacieho slohového postupu: dejovosť, výskyt činnostných slovies, pásmo postáv a pásmo rozprávača, dej sa odohráva v čase a priestore, útvar je rozprávka, ...

Výskyt kompozičného postupu a princípu v texte: Chronologický princíp. Príbeh sa odohráva chronologicky s dodržaním časovej následnosti. Keďže je text umeleckým rozprávaním nachádza sa v ňom EKOKRPKA.

Prostriedky dynamizácie rozprávania v texte: Výskyt opisu, priamej reči, umeleckých prostriedkov, autorská reč,...

Zaradenie ukážky k útvaru: Útvar je rozprávka. Dôkazom je napríklad nadprirodzený jav= slnko, ktoré chodí, cíti,..

Vyznačenie priamej reči: Priamu reč je možné označiť pri prehovoroch ľudí v ukážke.

1.2. Riešenia k pracovnému listu Rozprávací slohový postup

Dôkazy, že ukážka patrí k umeleckému rozprávaniu: Výskyt umeleckých prostriedkov, pásmo postáv a rozprávača, ...